
ATA DA REUNIÃO DO 

CONSELHO MUNICIPAL DE TRANSPORTES -  COMUTRAN 

 

Aos 13 dias do mês de maio de 2014, às 19:00h, no auditório da Companhia Petropolitana 

de Trânsito e Transportes - CPTRANS, Rua Alberto Torres, 115, Centro, Petrópolis, RJ, 

ocorreu a quarta reunião ordinária do COMUTRAN – Conselho Municipal de Transportes, 

no ano de 2014, tendo como secretária a Sra. Rogéria Maria Canedo Guimarães, cuja pauta 

da reunião foi a seguinte: “1) Prestação de Contas da Campanha de Educação para o  

Trânsito; 2) Dados e informações da integração 100% do sistema de transporte coletivo de 

passageiros; 3) Organização da 11ª  Conferência Municipal de Trânsito e Transportes; 4) 

Aprovação da ata da reunião do mês de abril  de 2014; 5) Assuntos Gerais”. Constatando-

se junto ao livro a presença de tantos conselheiros quantos bastem para o quorum 

necessário, o Sr. Gilmar de Oliveira, Diretor Presidente da CPTRANS e Presidente do 

COMUTRAN, deu início aos trabalhos. Em informes o Presidente do COMUTRAN 

discorreu acerca do acordo firmado entre os rodoviários e as empresas de transporte coletivo 

de passageiros. Passada a palavra ao conselheiro Paulo Pacheco, representante dos 

rodoviários, pelo mesmo foi informado que o acordo definiu em 7% o reajuste salarial, mais 

reajuste na cesta básica. Informou ainda que os rodoviários buscam mais 2% de reajuste 

junto ao Poder Público, através de desoneração da tarifa o que seria revertido diretamente 

aos rodoviários. Ainda com a palavra dispôs que não obstante a greve organizada pelos 

rodoviários de Petrópolis a colaboração da categoria foi muito importante visto a ausência 

de incidentes, brigas, quebras como tem ocorrido em outras cidades. Também dispôs que há 

muitos anos não se via este tipo de situação e que fica uma lição para todos: para o próximo 

ano, necessário que a planilha contemple os salários dos rodoviários e a necessidade de 

diálogo entre as partes, descartando-se qualquer possibilidade de nova greve. Com a palavra, 

o membro Paulo Martins parabenizou a categoria dos rodoviários pela ausência de 

incidentes e que o ocorrido deve servir como uma reflexão para todos os envolvidos. 

Retomando a palavra, ainda na sessão de informes, o Presidente do COMUTRAN comentou 

acerca da recente implantação da ciclofaixa na Avenida Barão do Rio Branco. Destacou que 

a medida tem por objetivo criar condições mais favoráveis para o uso da bicicleta na cidade 

Petrópolis e trata-se de uma proposta alinhada com os resultados da Conferência das 

Cidades, onde foi destacada a necessidade de implantar infraestrutura adequada para o uso 

da bicicleta como elemento da mobilidade urbana. Reconhece as dificuldades por tratar-se 

de uma medida inovadora e que certamente provocará debate e a discussão sobre as formas 



alternativas de mobilidade e o uso democrático do espaço viário de circulação.  Evandro, da 

ASTAPE, dispôs que a ciclofaixa tem sido invadida e pergunta qual o posicionamento da 

CPTRANS diante do fato. Com a palavra, Gilmar reiterou que se trata de uma medida 

inovadora, e que aposta na mudança de comportamento da sociedade e principalmente dos 

condutores de veículos que utilizam aquela via. Apesar disso, destacou que a CPTRANS 

está preparando material educativo que será utilizado para orientar ciclistas e condutores de 

veículos, visando estimular a conscientização dos cidadãos. Não havendo mais informes 

passou-se ao item 01 da pauta,  “Prestação de Contas da Campanha de Educação para o  

Trânsito”. Com a palavra, o Presidente mediante o uso de recurso datashow passou à 

prestação de contas da Campanha de Educação para o Trânsito realizada a partir de 

setembro de 2013, “Eu Respeito a Vida”. Em sua exposição destacou que durante a 

campanha foram distribuídos adesivos, camisetas, sacolas, lixeiras e chaveiros. Foram 

utilizados como peças publicitárias painéis; busdoor; distribuição de panfletos aos 

motoristas, aos condutores e aos pedestres. Produção e veiculação de vídeos; apresentação 

teatral; mídia impressa; veiculação em rádio e TV. Foram produzidas palestras em escolas 

públicas e elaborada a minicidade do trânsito com a visitação de 750 crianças. Houve ainda 

a participação da campanha em outras campanhas como Outubro Rosa; Dia da Medula 

Óssea; Campanha Laço Branco e Conferência da Cidade.  Como resultado constatou-se que 

em 2013 em relação ao ano de 2012, houve uma redução de aproximadamente 20% de 

acidentes de trânsito de acordo com os dados fornecidos pela Polícia Militar e uma redução 

de 40% de acordo com os dados fornecidos pelo Corpo de Bombeiros. Luciano 

representante da UCP elogiou o trabalho desempenhado pela CPTRANS considerando a 

redução em 40% do acidente. Marcia Kraus representante da CPTRANS ponderou também 

acerca da importância do retorno de operação dos radares e a redução significativa de 

acidentes após a sua implantação, o que também contribuiu para a queda nos índices de 

acidentes nas vias em que foi instalado o equipamento. Por fim, o presidente do 

COMUTRAN comentou que seria importante incorporar ao trabalho os gastos da saúde 

pública municipal com o atendimento de pessoas vítimas de acidentes de trânsito. Passando-

se ao item 02 da pauta, “Dados e informações da integração 100% do sistema de 

transporte coletivo de passageiros”.  o Presidente do COMUTRAN passou a discorrer sobre 

assunto mediante apresentação dos dados estatísticos sobre a evolução da demanda 

integrada no sistema urbano. Informou que os dados foram coletados em menos de 30 dias e 

num período considerado confuso tendo em vista os inúmeros feriados e a greve dos 

rodoviários, ou seja, num período atípico. Apesar disso destacou que os resultados mostram 



que as viagens da integração passaram de 6 mil para 14 mil viagens nos dias úteis. 

Comentou ainda que possíveis ajustes precisarão ser feitos para adaptar a matriz de 

integração, mas que os registros de reclamações estão muito baixos. Passando-se ao item 03 

da pauta “Organização da 11ª  Conferência Municipal de Trânsito e Transportes”, com a 

palavra o Sr. Paulo Martins dispôs que o Grupo de Trabalho organizado para a realização da 

Conferência das Cidades e que continua se reunindo semanalmente, coloca-se à disposição 

para a organização da CMTT. Por unanimidade foi aceito que o Grupo de Trabalho organize 

a CMTT. Passando-se ao item 04 da pauta, “Aprovação da ata da reunião do mês de abril  

de 2014”,  os membros do COMUTRAN, por unanimidade, aprovaram integralmente os 

termos da atas do dia 08 de abril de 2014, sem  qualquer ressalva, restando claro que a 

referida ata foi encaminhada previamente para todos os membros do COMUTRAN para 

análise. Passando-se ao item 05 da pauta, assuntos gerais, Sr. Paulo Martins, com a palavra 

passou a discorrer acerca das propostas elaboradas na Conferência da Cidade e já entregues 

ao Prefeito mas que até o presente momento não houve a formação de uma Comissão ou 

Grupo de Trabalho para acompanhar a elaboração do Plano Municipal de Mobilidade 

Urbana, conforme prometido pelo Exmo. Sr. Prefeito. Também dispôs acerca da minuta de 

Lei, aprovada pelo Conselho, em que o COMUTRAN transforma-se em um Conselho 

deliberativo, mas que até o presente momento, não teia sido encaminhada para a Câmara 

Municipal. Com a palavra, Roberto Rizzo entende necessário que o COMUTRAN deve 

requerer uma audiência com o Sr. Prefeito a fim de tratar dos assuntos ainda não definidos, 

em especial quanto à elaboração do Plano de Mobilidade Urbana considerando o decurso do 

tempo sem que nenhuma providência tenha sido tomada. Nesta conformidade, por 

unanimidade foi definido pelos membros,  uma reunião na próxima sexta feira, dia 09 de 

maio, às 10:00 horas na CPTRANS para a elaboração de um ofício endereçado ao Sr. 

Prefeito,  constando dos seguintes assuntos: 1) Minuta de Lei que altera o  COMUTRAN e o 

seu Regimento Interno; 2) Criação do Grupo de Trabalho para  acompanhar as etapas de 

elaboração do Plano Municipal de Mobilidade Urbana; 3) elaboração do Plano de 

Mobilidade Urbana através do início dos levantamentos e pesquisas de campo. Com a 

palavra, Carlos Eduardo da AMATEP reiterou a necessidade de aumento fiscalização da 

CPTRANS  no serviço de transporte escolar, tendo em vista que tem constatado a circulação 

de muitas vans piratas escolares. Gilmar dispôs que desde o início do período letivo a 

CPTrans tem atuado com frequência no trabalho de fiscalização do serviço, através de 

abordagens, emissão de multas e notificações. Alexandre Lima, Chefe da Divisão de 

Transportes Público, esclareceu que a CPTRANS tem fiscalizado constantemente, e que 



naquela semana um veículo irregular teria sido apreendido. Apesar disso, ficou definido pelo 

presidente do COMUTRAN que na próxima reunião seria feita uma prestação de contas da 

fiscalização exercida em 2013 e 2014. Nada mais havendo a tratar, encerrou-se a reunião, 

cuja ata segue assinada pelo Presidente e pela secretária, devendo ser aprovada na próxima 

reunião ordinária e publicada posteriormente na internet. 
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